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Târgurile Dejului în evul mediu 

Eniko ROsz-FoGARASI 

În timpul evului mediu, localităţile Dej şi Ocna Dej, aflate în comitatul 
Solnoc-Dăbâca au fost două localităţi salinare importante, ambele având târguri 
specifice localităţilor miniere. 

Ca aşezări salinare în sec. XIII-XVI, destinul celor două localităţi este 
asemănător cu al celorlalte aşezări similare. Puterea centrală1 a acordat adesea 
privilegii colective pentru mai multe localităţi, ca de exemplu în 12912, când 
prevederile cuprinse în document se refereau atât la Ocna Dej, Sic, Cojocna, cât şi 
la Turda. Un alt exemplu semnificativ este actul din 6 decembrie 13753, care se 
referă la Ocna Sibiului, Ocna Dej, Sic, Turda şi Cojocna. 

În ciuda numeroaselor privilegii obţinute de fiecare în parte, apropierea 
geografică a celor două aşezări, Dej şi Ocna Dej, a generat o concurenţă, din care 
Dejul a ieşit în cele din urmă învingător. În 1552 regele Ferdinand, printr-o 
poruncă4 adresată voievodului Transilvaniei, nominaliza ca aşezări ale cămării de 
sare localităţile Turda, Dej şi Cojocna, cu un statut specific egal, iar Ocna Dej a 
fost considerată doar ca aşezare rurală. 

În demersul nostru de faţă, ţinând cont de apropierea celor două localităţi, 
Dej şi Ocna Dej, vom avea în vedere evoluţiile lor în paralel, în funcţie de 
privilegiile de a ţine târg obţinute de ambele. 

În cazul aşezărilor miniere, fie ele salinare, aurifere sau argintifere, 
târgurile aveau o importanţă accentuată, deoarece ele asigurau preponderent cele 
necesare (îmbrăcăminte şi alimente) traiului pentru locuitori, ocupaţi cu precădere 
cu activităţile specifice acestei ramuri economice. 

Data precisă a obţinerii dreptului de târg nu se cunoaşte nici cazul Dejului, 
nici în cel al Ocnei Dejului. Cert este că actul privilegial emis înainte de 23 iulie 
1291 5 pentru Ocna Turzii de către Andrei al Iii-lea, acorda localităţii respective 
privilegiile avute de Ocna Dej, Sic şi Cojocna. Printre drepturile enumerate în act 
era şi scutirea de vamă pentru târgul săptămânal ţinut de vineri dimineaţa până 
sâmbătă seara. Ocna Dej a obţinut de la acelaşi Andrei al Iii-lea un act privilegial 
în 6 ianuarie 1291, dar care nu conţine referiri la dreptul de târg6. Totuşi se poate 
deduce că Ocna Dej era deja în posesia dreptului de târg săptămânal în momentul 
emiterii actului dat pentru Ocna Turzii. 

Anul 1291 este bogat în reînnoiri de privilegii şi pentru Dej, dar ele nu au 
nici un indiciu clar, care să arate existenţa unui privilegiu de târg7

• Însă într-un 

1 Eniko Riisz-Fogarasi, Relaţiile aşezărilor urbane din Transilvania cu puterea centrală, în ActaMN, 
1997/11, Cluj, 1998, p. 36-41. 
2 Zsigmond Jak6, Erde/yi okmanytilr, Budapest, 1997, p. 288-289. 
3 Urkundenbuch, II, p. 349-440. 
4 J6zsefKădăr, Szolnok-Doboka varmegye monogrilfiaja, Dees, III, p. 223. 
5 Jak6, op. cit, p. 289. · 
6 Ibidem, p. 282-283. 
7 Ibidem, p. 283~ 251, 204, 196. 
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document emis la 6 octombrie 12938
, voievodului Transilvaniei Roland considera 

că pe baza privilegiilor date de regele Ladislau al IV-iea şi Andrei al Iii-lea, poate 
întări târgul săptămânal din ziua de miercuri (quartaferia)9 din Dej. Voievodul a 
reînnoit dreptul de târg la cererea oaspeţilor din Dej şi pentru faptul ca acesta era 
spre binele şi folosul cămării regale de sare. 

Se poate conchide că atât Dejul, cât şi Ocna Dej, au avut la sfiirşitul 

secolului al XIII-iea târgurile lor săptămânale proprii, care aveau rolul de a asigura 
cele necesare locuitorilor de aici. Aceste târguri săptămânale ofereau o piaţă de 

, desfacere pentru produsele alimentare din satele şi domeniile învecinate. Totodată 
suntem îndreptăţiţi să credem că, datorită distanţei nesemnificative dintre cele două 
localităţi, locuitorii acestora aveau posibilitatea de a frecventa atât târgul ţinut de 
aşezarea lor, cât şi pe cel organizat de vecini. 

Potrivit actului voievodal, târgul de Miercuri din Dej a fost "scutit de orice 
jurisdicţie şi judecată a slujbaşilor noştri [ai voievodului - n.n.] şi fără vamă."10 • 
Deci târgul de aici a fost organizat de autorităţile locale fără a fi impli~aţi oamenii 
autorităţii centrale. Siguranţa târgului precum şi cazurile, pricinile, ivite pe timpul 
acestuia, rămâneau sub autoritatea dejenilor, iar amenzile intrau, ca şi Jn cazul altor 
târguri libere, în trezoreria aşezării". Actul privilegial acorda protecţie negustorilor 
şi tuturor celor care veneau cu produsele lor la piaţa de aici, nu numai în târg, cât şi 
pe drumul lor spre Dej şi pe arumul lor de întoarcere. 

Un rol important în dinamica târgurilor din Transilvania l-a avut alături de 
negustori, şi vânzarea produselor direct de către producător. Samuil Goldenberg 
consideră că trebuie delimitată sfera de acţiune pe piaţă a meşte~ugarilor faţă de 
cea a negustorilor12

• Totodată, trebuie subliniat că nu orice participare la comerţ 
poate fi numită aetivitate negustorească. Producătorii direcţi, fie ei meşteşugari sau 
ţărani, 'flceau şi ei negoţ pentru dobândirea celor necesare traiului, şi refacerii 
gospodăriei lor. Negustori pot fi socotiţi numai cei care cumpără mărfuri, şi fac 
comerţ cu mărfurile cumpărate, fără transformarea acestora. Negustorul cumpăra 
pentru a vinde şi pentru a obţine profit. 

În Dej, ca şi în celelalte aşezări miniere, cel mai important rol în 
aprovizionarea oraşului îl aveau negustorii 13

• Dar de-a lungul timpului s-au afirmat 
tot mai mult şi meşteşugarii, ajungând ca în secolul al XV-iea şi al XVI-iea să 
cunoască o adevărată dezvoltare şi înflorire. La 6 octombrie 1465 autorităţile 

oraşului Dej aprobă concesionarea unui loc de vânzare în piaţa oraşului pentru 
cizmarii din localitate14

• Această hotărâre a dejenilor, denotă interesul 
meşteşugarilor pentru a-şi vinde propriile lor produse direct, dar şi dovedeşte 

8 Ibidem, p. 299. 
9 DIR, Introducere. l, Bucuresti, 1956, p. 465-468. 
10 DIR, Transilvania, veac XIII, II, p. 400. 
11 Erik Filgedi, Koldulo baratok, polgarok. nemesek, Budapest, 1981, p. 243-245. 
12 Samuel Goldenberg, Clujul sec. XVI, Bucuresti, 1958, p. 242-243. 
13 DIR, Transilvania, veac XIII, II, p. 400: „ca negustorii şi toţi cei care vin"; Direcţia Judeţeană Cluj 
a Arhivelor Naţionale ale României, fondul oraşului Dej, Privilegii, nr. 107 (vezi anexa nr. I): 
"mercatores, iustitutores et forenses" (20 noiembrie 1517). · 
14 Urkundenbuch, VI, p. 225. 
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intensificarea rolului producătorilor locali în schimbul de mărfuri de pe piaţa din 
Dej, precum şi preocuparea autorităţilor în sprijinirea producătorilor locali. 

Târgul de Miercuri din Dej a fost bine cunoscut de reprezentanţii 

autorităţilor centrale, ai forurilor ecleziastice, cum ar fi capitlul bisericii 
Transilvaniei, de adunările generale sau de adunările regionale ale comitatelor, cât 
şi de ai altor foruri ce aveau rolul de a judeca şi rezolva cazurile de litigiu dintre 
nobili, sau dintre nobili şi "nenobili". În 1337, într-un caz legat de familia Was, se 
recurgea la anunţarea părţilor prin intermediul a trei târguri din comitatele Cluj şi 

Dăbâca. Fiecare dintre aceste târguri erau şi locuri de proclamare şi strigare, anume 
târgul de Joi din Cluj, târgul de Marţi din Bonţida, precum şi târgul de Miercuri din 
Dej 15

• 

Dejenii au avut mult timp posibilitatea să frecventeze atât târgul lor de 
Miercuri, cât şi cel al vecinilor lor de la sfârşitul săptămânii. Însă în 1475 locuitorii 
din Ocna Dej au obţinut dreptul de târg pentru ziua de Marţi 16 • Nu ştim dacă a fost 
schimbată ziua de târg, s-au alături de sfârşitul" săptămânii se putea organiza târg şi 
Marţea. Aici se pune întrebarea: pe ce principii se hotăra în care dintre zilele 
săptămânii să se ţină târgul? Cert este faptul că Ocna Dej avea din acest moment zi 
de târg Marţea, iar Dejul Miercurea, ceea ce era cu prisosinţă în avantajul 
negustorilor. 

În acest tablou, unde se poate include dreptul de târg săptămânal de 
Sâmbătă17 obţinut de dejeni în 1517, deoarece în 1592 este amintit din nou târgul 
de Miercuri de aici 18? 

Pe baza acestor date şi din informaţiile avute despre evoluţia celor două 
localităţi, Dej şi Ocna Dej, considerăm că la Ocna Dej ziua de târg de la sf'arşitul 
săptămânii a fost mutată, probabil pentru a facilita interesele comercianţilor, pe 
ziua de marţi. Prin această măsură la Ocna Dej era târg Marţea, iar la Dej 
Miercurea. Însă prin documentul din 20 noiembrie 1517, Dejul pierdea târgul de 
Miercuri, singura zi de târg săptămânal fiind stabilită pentru ziua de Sâmbătă19 • 
Astfel cele două localităţi aveau un târg în Ocna Dej în ziua de Marţi şi unul pentru 
ziua de Sâmbătă în Dej. 

Târgurile săptămânale erau pieţe în care se făceau schimburi de produse cu 
valori scăzute, ce nu depăşeau câţiva dinari. Cu ocazia acestor târguri, locuitorii 
aşezării şi cei din satele învecinate, care se întâlneau aici, în afară de produse, 
schimbau şi informaţii2°. 

Târgurile anuale au o arie de atracţie mai largă, venind negustori şi 

meşteşugari din părţi mai îndepărtate. Aceste târguri anuale de obicei erau de mai 

15 DIR, veac XIV, II, p. 432. 
16 Kădăr, op. cit., III, p. 222. OF. 253350 (Arhivele Nationale Maghiare din Budapesta, fotocopie 
după originalul din Fondul oraşul Dej). 
17 Directia Judeteană Cluj a Arhivelor Nationale ale României, fondul oraşului Dej, Privilegii, nr. I 07 
(vezi anexa nr. I). 
18 Kădăr, op.cit., III, p. 26. 
19 Directia Judeteană Cluj a Arhivelor Nationale ale României, fondul oraşului Dej, Privilegii, nr. I 07 
(vezi anexa nr. I): „singulis diebus sabbatis". 
20 Henri Pirenne, A kozepkori gazdasag es tarsadalom tortenete, Budapest, 1983, p. 31. 
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multe zile. Ocna Dej a obţinut de la regele Matia Corvin dreptul pentru a ţine târg 
anual în timpul sărbătorii Translatio Augustini, adică pentru 11 octombrie21

• 

Dejul a primit drept de iarmaroc de la regele Vladislav II prin privilegiul 
din 4 septembrie 150222

• Actul a conferit Dejului două ocazii de târg: una în 
Duminica Oculi, adică a patra duminică înainte de Paşti, şi alta de Sf. Nicolae (6 
decembrie). Documentul sus-amintit precizează că târgul se va ţine atâtea zile 
înainte şi după sărbătorile amintite, cât va fi necesar şi suficient23

• Târgurile 
săptămânale şi anuale au fost pe tot parcursul evului mediu locuri publice unde 
erau anunţate cele mai importante hotărâri legate de regiunea respecti~ şi se 
efectua, după procedura juridică, anunţarea de trei ori a sentinţelor, ori chemarea la 
judecată a părţilor implicate24

• 

Prin urmare, dreptul de a ţine târg este unul dintre cele mai importante 
privilegii atât prin el însuşi, cât şi prin urmările lui. Prin drepturile obţinute, 

tăietorii şi transportatorii de sare, dar şi ceilalţi locuitori din Dej şi Ocna Dej aveau 
create condiţiile necesare pentru aprovizionarea lor cu produse alimentare şi 
meşteşugăreşti. Datorită târgurilor nundinale aceste aşezări satinare au fost incluse 
în circuitul comercial bine-cunoscut şi frecventat de negustorii vremii. 

Dejenii, din deceniul al treilea al secolului al XVI-iea, au avut târgul 
săptămânal de Sâmbătă şi două târguri anuale de mai multe zile de Duminica Oculi 
şi de Sfântul Nicolae. Totodată, datorită distanţei mici, aveau posibilitatea să 
frecventeze târgul săptămânal de Marţi şi târgul anual din 11 octombrie din Ocna 
Dej. 

Anexa 1: 
1517, noiembrie 20 - Buda 

Ludovic, regele Ungariei, acordă Dejului dreptul de a ţine târg 
săptămânal în ziua de' sâmbătă. 

Original pe hârtie, cu pecete aplicată sub text, la Direcţia Judeţeană Cluj a 
Arhivelor Naţionale ale României, Fondul Primăria Oraşului Dej, Privilegii, 
nr. 107. În partea dreaptă, deasupra textului: Commissio propria domini 
regis. Tot aici şi în copie autentificată din 28 octombrie 1851. Fotocopie la 
Arhivele Naţionale Maghiare, Budapesta, Colecţia de fotocopii ale 
documente/or medievale (Dip/omatikai Fenykipgyiijtemenyi): DF 253401. 

Nos Ludovicus Oei gracia rex Hungarie et Bohemie. etc., memorie 
commendamus tenore presencium significantes, quibus expedit universis, quod nos 
cum ad suplicacionem fidelium nostrorum magnifici Joannis Bomemyzza ac 
venerabilis Pauli preposito, thezawrarii nostri, comitum videlicet camerarum 

21 Kâdâr, op. cit„ III, p. 222. 
22„Aliisque diebus ipsas festivitates precedentibus et sequentibus ad id festum necessario aptis et 
sufficientibus„. ", Direcţia Judeţeană Cluj a Arhivelor Naţionale ale României, Fondul Primăria 

oraşului Dej, Privilegii, nr. 74 (vezi anexa nr. 2). 
23 Ibidem. 
24 Korai Magyar Torteneti lexikon, Budapest, 1994, p. 720. 
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salium nostrorum Transsilvanensium, turn vero, ut oppidum nostrum Dees vocatum 
in dictis partibus regni nostri Transsilvanis habitum populorum multitudine 
opibusque adaugeri possit ad idem oppidum Dees forum ebdomadale liberum 
singulis diebus sabbatis, in qualibet ebdomada omnino sub hiisdem libertatibus et 
prerogativis, quibus fora ebdomadalia aliarum civitatum sew oppidorum et 
villarum celebrantur perpetuo celebrari duximus annuendum et concedendum, 
immo annuimus et concedimus presencium per vigorem absque tamen preiudicio 
nundinarum liberarum civitatum, oppidorum sew villarum aliarum quarumcumque. 

Quocirca vos, universos et singulos mercatores, institutores et forenses, 
homines atque viatores quoslibet serie presencium affidamus, assecuramus et 
certificamus, quatenus ad predicta fora ebdomadalia per nos in prefato oppido 
nostro Dees celebrari concessa cum omnibus rebus et bonis ac mercanciis vestris 
libere, secure et sine omni pavore et formidine veniatis, properetis, accedatis 
peractisque inibi cunctis negociacionibus vestris ad propria vei alia, que malueritis 
loca debeatis salvis semper rebus et bonis vestris atque personis sub nostra 
proteccione et tutela speciali. Et bec volumus per fora et alia loca publica, ubi 
necesse fuerit palam et manifeste proclamare, presentibus perlectis exhibenti 
restitutis. 

Datum Bude feria sexta proxima post festum beate Elizabet vidue anno 
Domini millesimo quingentesimo decimo septimo. 

Anexa 2: 

1502, septembrie 4 - Buda 
Vladislav al 11-lea, regele Ungariei, acordă Dejului dreptul de a ţine târg 

annual. 

Original pe hârtie, cu urme ale peceţii aplicate sub text, la Direcţia 

Judeţeană Cluj a Arhivelor Naţionale ale României, Fondul Primăria 

Oraşului Dej, Privilegii, nr. 74. În partea dreaptă, sub text: Relacio 
reverendi Sigismundi prepositi Albensis secretarii regie maiestatis. Tot aici şi 
în copie autentificată din 28 octombrie 1851. Fotocopie la Arhivele 
Naţionale Maghiare, Budapesta, Colecţia de fotocopii ale documentelor 
medievale (Dip/omatikai Fenykepgyiijtemenyi): DF 253369. 

Nos Wladislaus Dei gracia rex Hungarie et Bohemie etc., memorie 
commendamus tenore presencium significantes, quibus expedit universis, quod nos 
cum ad humillime supplicacionis instantiam fidelium nostrorum circumspectorum 
iudicis et iuratorum ceterorumque civium et inhabitatorum oppidi nostri Deesiensi 
per eos nostre propterea porrecte maiestati, turn vero cupientes, dictum oppidum 
nostrum edificiis ampliare et in victualibus magis habundans reddere ac eciam pro 
utilitate et comodo incolarum et inhabitatorum eiusdem ad idem oppidum nostrum 
Deesiensi nundinas liberas sew fora annualia singulis festivitatibus beati Nicolai 
episcopi et confessoris atque Dominicis Oculi vocatis aliisque diebus ipsas 
festivitates precedentibus et sequentibus ad id scilicet necessario aptis et 
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sufficientibus omni anno omnino sub hiisclem libertatibus et prerogativis, quibus 
nundine libere sew fora annualia aliarum civitatum et oppidorum celebrantur 
perpetuo celebrari duximus annuendum graciose et concedendum, imo annuimus et 
concedimus presencium per vigorem absque tamen preiudicio nundinarum sew 
fororum annualium liberorum aliorum. 

Quocirca vos universos et singulis mercatores, iustitutores et forenses 
homines atque viatores quoslibet serie presencium affidamus, certificamus et 
assecuramus, quatenus ad predictas nundinas liberas sew fora annualia per nos in 
pretacto oppido Deesiense modo premisso perpetue celebrari commissas et 
concessa cum omnibus mercantidis rebusque et bonis vestris secure libere et sine 
omni pavore et formidine rerum et bonorum ac personarum vestrarum veniatis, 
properetis et accedatis peractisque inibi cunctis negociacionibus vestris ad propria 
vei alia, que malueritis loca redeatis, salvis semper rebus et bonis vestris 
remanentibus atque personis sub nostra proteccione et tutela speciali. Et hec 
volumus per fora et alia loca publica, ubi necesse fuerit, palam et manifeste 
proclamari presentibus perlectis exhibenti restitutis. 

Datum B~de die dominica proxima post festum beati Egidii abbatis anno 
Domini millesimo quingentesimo secundo, regnorum nostrorum Hungarie etc. 
anno tredecimo, Bohemie vero tricesimo secundo. 

The Dej's Boroughs. 
(Abstract) 

The study aims to clarify on a wider documentary basis the exact time of 
the weekly and annual fairs and markets held in Dej and the surrounding area. 

Geographically speaking, Dej is close to Ocna Dej. These settlements are 
linked by their economic activities related to salt extraction, and in their everyday 
life the boroughs played a very important role. Dej had weekly fairs until 1517 on 
Wednesdays, and afterwards on Saturdays. Ocna Dej kept the weekly market unii/ 
1475 on weekends and afterwards on Tuesdays. 

The fairs held in these localities were markets in which they exchanged low 
value products, noi exceeding a value of severa/ dinars. On the occasion of such 
fairs, the inhabitants of the neighbouring villages used to meet, therefor, it was a 
place where, besides products, they a/so exchanged informa/ion. 

The right to hold annual fairs was granted in each case by the king, be
cause it was a royal privilege. Annual fairs were organized and functioned ac
cording to the same basic rules as weekly fairs. 
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